

衛生局 2024 年 12 月 13 日消息

“第二十一一次粵港澳防治傳染病聯席會議”於廣東省東莞市順利召開

為繼續鞏固和加強粵港澳防治傳染病交流合作機制，提升三地合作應對防治傳染病的能力，“第二十一一次粵港澳防治傳染病聯席會議”於 12 月 13 日在廣東省東莞市順利召開。廣東省衛生健康委員會主任劉利群、廣東省衛生健康委員會副主任兼省疾病預防局局長宋鐵、香港特別行政區政府衛生署署長林文健、澳門特別行政區政府衛生局局長羅奕龍，以及粵港澳三地的多位衛生官員和專家出席會議。

劉利群主任於會議上致辭時表示，國家高度重視粵港澳大灣區建設，並進行“推動粵港澳大灣區等地區更好發揮高質量發展動力源作用”；“實施健康優先發展戰略，健全公共衛生體系，促進社會共治、醫防協同、醫防融合”等一系列部署，為推進大灣區傳染病防治，實現更寬領域、更深層次及更高水準的合作指明了正確方向。

林文健署長指出，自 2006 年《粵港澳突發公共衛生事件應急合作協定》簽署以來，三地建立了高效的聯絡溝通機制，在疾病預防控制、緊急應變以及聯防聯控等方面的合作碩果纍纍。隨著國家疾控政策的指導，尤其是在建立健全智慧化多點觸發傳染病監測預警體系方面，三地的合作更加密切。

羅奕龍局長則表示，粵港澳三地在傳染病防控領域的合作不斷深化，積累了寶貴的經驗，形成了穩固的聯防聯控機制。今年澳門特別行政區政府發佈了《健康澳門藍圖》，為一些重點傳染病制定具體指標，聯同澳門社會各界共同做好傳染病防控工作。與此同時，今年亦是中華人民共和國成立 75 周年、澳門特別行政區成立 25 周年，在這個別具意義時間節點，期望三地並肩前行，為國家醫療衛生事業高質量發展貢獻力量。

會議回顧及總結了“第二十次粵港澳防治傳染病聯席會議”以來，三地在衛生應急、傳染病監測與防治、信息通報交流等方面的合作成果，並就三地重點傳染病疫情概況與登革熱防控、醫療機構傳染病防治、病毒性肝炎和愛滋病防控等內容進行了深入交流和廣泛討論。與會代表共同簽署了會議紀要及達成以下共識：

一、進一步加強三地在傳染病防控和處理突發公共衛生事件的合作，繼續定期

舉行聯席會議，積極推進三地的資訊和經驗交流，提高傳染病防控和三地的資訊和經驗交流，提高傳染病防控和應急應急能力的水平；

二、持續貫徹落實《粵港澳突發公共衛生事件應急合作協議》，加強交流合作，完善突發公共衛生事件和重大傳染病應急體系，進一步提升粵港澳大灣區的健康水平；

三、進一步加強各個傳染病領域的科研合作和交流，包括聯合研發更有效的監測和預測方法、開展流行病學及應用技術科學研究、加強新技術交流與資訊共享；

四、進一步加強傳染病信息通報，透過研討協商，統一重要傳染病的常用流行病學術語；

五、對涉及三地的傳染病疫情或重大活動，以及流行季節的傳染病或新發突發傳染病疫情，適時開展會商分析，研究防控策略，控制風險；

六、適時開展三地聯合應急演練，提升三地應急處置的實戰能力；

七、保持傳染病專業人員的交流和培訓合作，加強交流疫情防控和臨床救治經驗；

八、加強重大活動醫療衛生保障協同合作。

會議又決定了“第二十二次粵港澳防治傳染病聯席會議”由香港特別行政區政府衛生署主辦。

附圖 1：宋鐵局長、林文健署長和羅奕龍局長簽署會議紀要



附圖 2：粵港澳三地與會者合照

